

法治为“国际纺都”添彩

本报记者 马丽红 通讯员 韩春红

绍兴市柯桥区，世界纺织中心之一。2020年在疫情影响下，全区纺织业仍逆势上扬，中国轻纺城市场群实现成交额2163.25亿元，同比增长8.15%，实现总产值1097.9亿元，成绩斐然。

经济发展离不开法治沃土。15年来，柯桥在“八八战略”指引下，始终坚持一张蓝图绘到底，以法治为底色，着力为企业提供公平正义的法治环境……如今，法治力量正成为柯桥区经济社会高质量发展的核心竞争力。

15年一以贯之，15年精益求精，15年众志成城，15年法治芬芳香满园。柯桥一路激流勇进、一路风帆高扬，在世界舞台上大放光彩，尽显“国际纺都”的时代风采。



轻纺城直播平台开设法治“云课堂”



“律动纺都 唱响党建”启动仪式

The screenshot displays the official WeChat public account of the Legal Service Bureau of the District, featuring posts on topics like network刷单诈骗 (Network刷单 fraud), 充公检法及政府机关诈骗 (Fraud against public prosecution and government agencies), 杀猪盘诈骗 (Pig farm scam), and other legal issues. Posts include images of legal professionals and text snippets from their articles.

优化营商环境

王峰岭是来自江苏的客商，在柯桥经营着一家窗帘加工厂。初到中国轻纺城市场时，他有些忐忑。出于他意料的是，商铺刚开张，轻纺城里的网格员就把齐全的“法治大礼包”送了过来：出口退税优惠政策、社保缴纳程序、矛盾调解流程等应有尽有。“遇到什么事情该找哪里、怎么处理，都列得一清二楚。”王峰岭高兴地说。

中国轻纺城市场是亚洲最大的纺织品专业市场，面积大、商户多，日均客流量超过10万人次。为打通基层治理“最后一公里”，柯桥区将关口前移，把中国轻纺城市场划分为33个网格，并选聘了143名网格长和网格员，与轻纺市场派出所、轻纺城法庭、轻纺城司法所建立联动机制，打造“一站式”高效服务平台，提升经营户办事体验，赢得了一致好评。

为推进“最多跑一次”，柯桥区大胆提出“集成式”改革理念，实现“一章审批、一网办理、一站服务、一诺即办”，全面构建投资项目行政审批集成式服务体系，大力优化企业营商环境。

为引入更多法治力量参与基层治理，柯桥区司法局在轻纺市场设立5个调解室，聘用10名调解员专职调解，并另外邀请10位律师、公证员、检察官等组成“法律专家团”提供智力支持，助推矛盾纠纷化解工作提档升级。

2020年11月，柯桥区在轻纺城成立花样版权登记服务中心，出台保护实施办法，设立知识产权巡回法庭，营造优良知识产权保护环境，被国家版权局与世界知识产权组织授予“中国版权金奖”保护奖。

柯桥区司法局、公安分局、区法院和区检察院通过律师提醒、民警说法、法官说法、检察官说法和法在身边等多个以案释法平台，发布市场经营相关的典型案例，以案例的警示作用规范营商环境；在中国轻纺城开展“诚信守法示范户”和“法律风险防范平台建设先进单位”评选活动，激励更多企业诚实守法、依法经营。

梧高凤必至，花开蝶自来。持续优化的营商环境下，客商纷至沓来。2020年柯桥区新注册市场主体26010家，同比增长12.2%，展现出强劲的经济韧性和潜力。

2021年，在浙江数字化改革的浪潮里，柯桥以建设“律动纺都”基层治理指数体系、法治政府指数体系、法治树人培育中心、法治政府行政应诉中心等法治柯桥场景应用为抓手，继续书写柯桥良法善治的恢弘篇章。

打造“律动”品牌

辅助决策、调处争议……律师在柯桥法治政府建设中发挥了越来越重要的作用。然而，律师行业人员分散，如何聚沙成塔，打造一支德才兼备的律师铁军队伍？2020年，柯桥区司法局未雨绸缪，注册全国律师行业首个党建商标，积极打造纺城特色的“律动”系列党建、普法、社会治理品牌，力争每一次法律服务都能让人感动。

突如其来的新冠肺炎疫情，对于纺织外贸依存



“全国民主法治示范村”锦坞村

度高达80%以上的柯桥区来说，是一场巨大的考验。在大风大浪面前，柯桥党员律师作为参与治理的生力军，站在了“潮头”：第一时间组建党员律师公益服务团队，积极引导企业开展疫情防控和复工复产工作，帮助和支持企业解决现实难题、加快渡过难关；组织骨干律师，结合柯桥区实际情况，编订《柯桥区企业应对疫情法务书册》《柯桥区后疫情时期企业应对疫情法务书册》，加大对企业和疫情防控相关法律法规的宣传力度。

如今，全区律师队伍已成为法治柯桥建设的坚强力量，为柯桥区在奋力打造“重要窗口”中展现最美风采提供坚实的法律保障。

接下来，柯桥区将全面推进市场主体法律顾问服务网格化全覆盖，律师队伍也将以全情投入和精准服务提升轻纺城经济复苏力，努力交出服务防疫、服务经济、服务民生的“高分报表”。

探索“四治融合”

自治、法治、德治、智治“四治融合”，是基层治理的一把“金钥匙”。

近年来，柯桥区全面推进“四治融合”，把它作为化解基层矛盾、提升乡村治理水平的着力点，一村一策各有特色，涌现出一大批“善治”典范。

香林村村民自治历史由来已久，龙尾古井旁所立的“公禁”石碑可以追溯到清光绪年间，故有“古井公约”之说。当地百姓也牢牢守住这份公约，爱水护水节水。“古井公约”的美谈折射出村民的契约精神。如今，香林村通过征集全体村民的意见，表决制定了一部完备的《香林村村规民约》，成为村民行为规范的最佳范本。该案例还成功入选长三角基层依法治理十大优秀案例、浙江省法治乡村实践特别指导性案例。

锦坞村依靠法治也迎来了巨大改变。该村曾是有名的“上访村”。2003年，适逢“民主法治村”创建工作全面铺开，锦坞村探索出“出题、议题、筛题、审题、定题、亮题”村级重大事务民主决策“六步走”制度，并始终把提高村民法治信仰和法治观念放在依法治村工作的首位。2013年，村里还建立起村民法治学校，组织村干部和村民加强法律知识学习，通过村干部的示范作用，带动村民尊法、学法、守法和用法。如今，这个村已蜕变成“福满似锦、花开满坞”的“全国民主法治示范村”。

智治，成为柯桥创新基层治理的重要手段。在这里，处处可见智能安保巡逻机器人、智能化停车系统、污水智能化处理设备、智能化健身设施等，柯桥区积极探索推行整体智治，推动基层治理体系和治理能力的现代化。

“通过发挥自治基础作用，结合法治思维、德治感召、智治手段，我们实现了‘四治融合’在乡村治理上的有益探索。”柯桥区司法局有关负责人说。